

“历山汉族火把节”燃爆“大年夜”

璧山报讯(记者 尹秀秀 简易 王森 文/图)传统习俗中,绝大多数人都是正月十五过大年,但在璧山区丁家街道历山片区,他们却是每年正月十四过大年。2月11日,在丁家街道,群众自发举办“历山汉族火把节”,草龙游行、篝火联欢、田间偷青、祈福纳祥四大类活动燃爆“大年夜”。

夜幕降临,伴随着高亢的歌声,168名举龙人高举着手工编织的五百余米草龙沿着村道巡游,草龙在他们的手中翻腾、盘旋、跳跃,时而如蛟龙出海,时而似灵蛇归洞。群众点燃火把紧随其后,在队伍里尽情欢呼,星星点点的火把好似一条“火焰长龙”,与翻腾的草龙首尾呼应,传达着人们祈求这一年风调雨顺、五谷丰登、平安顺遂的美好愿望。

紧接着,璀璨的烟花在空中绽放,吆黄雀、打火把、泼铁水等一个个根据当地传说故事引申发展的活动接连上演,匠人们将熔化的铁水抛向空中,铁花四溅,犹如漫天繁星,璀璨夺目,民间艺人舞动着火龙在铁花中穿梭,将大家的热情在暮色中推向高潮。来自四面八方的人们手牵着手,围着篝火载歌载舞,共同表达着对生活的热爱和对美好未来的憧憬。



铁花四溅,犹如漫天繁星。

“这个活动也画上了我们今年新年庆祝活动的句号,正月十五吃完汤圆,大家就将开始新一年的劳作。”

“我们参加很多年了,大家聚在一起过元宵节,好开心!”

“璧山的风土人情和人民的生活态度,都通过歌舞传递给我们了,让我们沉醉在火把节浓厚的文化氛围中,以后每年都想来见证这一民俗。”……精彩富有特色的活动让不少市民觉得意犹未尽。



璀璨的烟花在空中绽放。

文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。近年来,璧山区通过加快城市文化建设,不断满足人民群众多样化、多层次的精神文化需求,高质量推动精神文明建设和文化旅游深度融合。

荣昌 热辣滚烫闹元宵 多彩民俗过大年

新年新岁迎新月,圆月元宵庆团圆。做汤圆、猜灯谜、民俗拜年……连日来,荣昌区举行丰富多彩的活动,喜迎元宵佳节。

在双河街道,友情养老服务中心组织了一场温馨的包汤圆活动,10个社区的30余位老年人参加。活动现场,志愿者们早早准备好了糯米粉和馅料,老人们围坐在一起,兴致勃勃地动手包汤圆。大家动作娴熟,配合默契,不一会儿,盘子里就摆满了白白胖胖的汤圆。半小时后,志愿者们将煮好的汤圆端到老人面前,大家一边品尝,一边分享生活中的趣事,现场气氛热烈融洽,老人们感受到了节日的喜悦和社会的关爱。

昌州街道宝城寺社区开展“庆元宵”趣味游园活动,设置了趣味踢毽子、猜灯谜、筷夹弹珠等多个项目,吸引了众多居民组队参与。大家在欢声笑语中喜迎元宵佳节的到来。

此外,荣昌区文化旅游委组织了“荣昌折扇小工匠”非遗研学体验大课堂,孩子们在传承人的指导下,参与折扇面、穿扇页、画扇面等工序,制作出一把把独具匠心的剪纸折扇。此次活动不仅为新春佳节增添了浓厚的文化氛围,更通过实践体验,培养了青少年对传统文化的兴趣与热爱。



趣味活动。

广顺街道则在陈家河机修厂家属院荣城驿站开展了“我们的节日·元宵节”活动,社区居民一边包汤圆,一边听社区工作人员讲解元宵节的由来及传统习俗,随后还参与了“趣味夹汤圆”小游戏,现场气氛温馨愉快。

龙集镇老店子社区也举办了喜迎元宵节活动,开场舞《正月十五闹花灯》率先点燃气氛,随后《我爱你中国》的歌声激昂,小品《送请帖》幽默风趣,猜灯谜环节更是将活动推向高潮。社区还巧妙融入了政策宣传环节,加深了居民对公约及环境整治的

认知。此次活动不仅为居民带来了一场视听盛宴,更展现了社区积极向上的精神风貌。

峰高街道举办了“浓情暖元宵 同心庆佳节”元宵志愿服务活动,社区居民欢聚一堂,共品汤圆、猜灯谜、赏花灯,感受非遗文化魅力。活动现场,传统花灯表演和热腾腾的汤圆让居民们倍感温馨。

“大家走出家门跟着队伍‘闹元宵’,好热闹,新年的氛围十分浓烈。”荣隆镇组织机关干部、村(社区)人员等60人,为辖区群众奉上了一场民俗拜年闹元宵活动。活动现场,舞龙队热情起舞、气势如虹,花车姿态各异、欢快巡游,汉服表演古韵十足、华裳翩翩……现场气氛喜庆热烈。

随着元宵节的到来,汤圆成为了热销品。记者在永立、永辉等超市看到,速冻食品区的汤圆被精心陈列在显眼位置,许多产品正在进行促销活动。今年的汤圆种类丰富,除了传统的黑芝麻、花生口味外,还出现了龙井茶、榴莲等新口味,颇受年轻人喜爱。超市促销员表示,汤圆的价格与往年相比涨幅不大,预计元宵节当天销量将进一步提升。

荣昌区融媒体中心记者 刘佳佳 何文杰 郑光慧 蒋坤红 张荣川 据《荣昌报》



绿色大地

潼南双坝社区,广袤田野绿浪翻涌,生机蓬勃,生态与繁荣共绘和谐盛景。

潼南报特约摄影 曾广友 据《潼南报》